IMITARI – TIMEBOX

Kako bi lahko razdelali realnost sodobne družbe, zaznamovane z globalizacijo in pogojene z neprestanim tehnološkim posodabljanjem? Kakšna bo nova revolucija vidnega in kakšen instrumentarij bo treba razviti, da bomo lahko brali in analizirali vse bolj kompleksne procese njene reprezentacije? Razvoj namreč ne implicira samo tehnološkega napredka družbe, ampak njeno nadgradnjo v vseh segmentih. Kot navaja Beller, film, televizija, video, računalniki in internet predstavljajo deteritorializirane tovarne, v katerih mi kot gledalci ali uporabniki delamo. V ekonomiji vidnega gledati pomeni delati. K temu bistvenemu preobratu je največ prispeval ravno film, ki je s svojim kinematičnim načinom produkcije transformiral dojemanje časa, percipiranje realnosti in fikcije ter spremenil produkcijski proces samega dela. 

Projekt Imitari – Timebox načenja vprašanje funkcije podobe v relaciji do časa in gibanja, značilne za Deleuzovo paradigmo podoba-gibanje podoba-čas. Skozi analitični aparat fotografije Radovič postavi gledalca v vlogo tistega, ki (de)konstruira posamezni filmski kader. Namen tega ni samo izgraditi kod vizualnega branja, s katerim lahko razdelamo posamezne posnetke, ki tvorijo kader (v realnosti in tudi v fikciji), temveč aktivirati gledalca pri samem dejanju reza, ki ga Radovič izvede v razstavljenih delih. Značilni filmski rez tako postane sredstvo za izgradnjo fotografskega dela. Radovič premesti delovni proces filmskega medija v fotografskega in obratno. Pri filmu, kot navaja Deleuze, rez določa posnetek, posnetek pa gibanje, ki se znotraj zaprtega sistema vzpostavlja med elementi ali deli postavitve. Na ta način Radovič fotografski medij uporabi kot sredstvo za analizo filmske naracije in kinematičnega načina produkcije, kar posledično pomeni analizo družbe same in procesov produkcije, skozi katere se ta oblikuje.

Po Deleuzu filma ne moremo definirati kot zgolj gibljive slike, ki jim je dodano gibanje, prej gre za intermedijsko podobo, ki ji je gibanje inherentno. Vsak element znotraj kadra ima tako lastno gibanje, ki skupaj z drugimi sestavlja paradigmo podoba-gibanje podoba-čas. Radovičevo preizpraševanje te paradigme prek defragmentacijske sposobnosti fotografskega medija odpira novo branje in razumevanje tako analognega kot digitalnega, v katerem so čas, podoba in gibanje razpeti med realnostjo naše fikcije in fikcijo naše realnosti.
